

广州9片历史文化街区保护规划获审议通过

鼓励历史文化街区活化利用

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，广州市召开2023年文物管理和历史文化名城保护委员会第一次会议，审议通过了历史文化街区、历史文化名村、历史风貌区、传统村落等16项议题，其中包括北京路、传统中轴线（近代）、文德南等广州9片历史文化街区的保护规划。

按照四条原则优化规划用地

北京路、传统中轴线（近代）、文德南、宝源路、宝华路、昌华大街、海珠中、光复南、人民南9片历史文化街区保护规划遵循“真实性”“整体性”“可持续”原则，深入研究街区的发展历史、建筑特色等，总结历史文化价值与特色，梳理街区保护对象并明确高度控制、建（构）筑物分类保护整治措施和建筑功能兼容性分类管控等多类要求，按照尊重现状肌理和功能、公共服务设施不减少、兼顾保护与发展、鼓励多功能混合使用的原则优化规划用地，鼓励历史文化街区活化利用。

同时，会议审议了《广东省历史文化名城花都区高溪村保护规划》《横沙街历史风貌区保护规划》。高溪村是省政府批准的4个广东省历史文化名城之一，建村200余年，村落历



人民南路历史文化街区粤海关博物馆 唐培峰/摄

史文化资源丰富。保护规划立足历史遗存真实性、历史风貌完整性和规划管理协同性，划分核心保护范围、建设控制地带和环境协调区三个层次，并明确建筑高度、建筑物分类保护整治等管控要求，保证建筑高度和农田景观相协调，延续村落格局与整体风貌。规划提出建立档案、组织培训与赛事、加强展示、结合新兴产业提升创收等活化利用方式，助力乡村振兴。

《横沙街历史风貌区保护规划》以

整体性、真实性、可持续和分类保护为原则，保护横沙街历史风貌和重要历史场所，以及风貌区内的传统街巷、文物建筑与历史环境要素等历史信息，控制保护底线。发挥区位优势，挖掘历史文化资源的潜在价值，围绕“文化寻根”“文化融合”“文化跃迁”构建三类核心功能业态，提出建筑分类风貌提升、优化地区业态和功能、改善基础设施和居住环境以及活化非遗体验路线等举措，展现横沙文化魅力。

保证传统村落风貌完整性

会议还审议了中国传统村落深井村和港头村的保护发展规划。《中国传统村落黄埔区深井村保护发展规划》明确保护村落内历史文化资源以及村落周边自然环境、街巷水系等历史环境要素，保护非物质文化遗产、传统生产生活方式等，并加强保护和展示。规划重点推进安来市旧址、岐西坊愚园、戏台荷花池等节点改造工程，提出多元主体互动合作，还原历史节点与路径，重现商贸街市和岭南聚落风貌；延续街巷格局肌理，还原商贸街市和岭南聚落风貌。

审议的《中国传统村落花都区港头村保护发展规划》明确“群山环抱、聚水生财”的岭南古村选址特征以及村落内丰富的历史文化资源的保护要求，提出分区域、分重点、分阶段有序保护与控制，并通过高度控制保证村落风貌的完整性。明确保护范围内建筑物、构筑物分类保护要求，划分为保留、整治和改造三类。提出围绕港头古村核心组团，打造乐居新村、高品质度假服务和田园生态游憩组团的活化利用空间结构。构建“全龄段、全时段”四大文化聚落。重视传统建筑的活化与升级，构建多元的文化沉浸式体验。

广州市白云区首宗集体土地完善转用和“集转国”手续同步办理

城中村改造推广“并行办理、合案呈批”

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员穗规资宣报道：近日，广州市白云区江夏村局部更新改造项目涉及的“三旧”用地报批手续成功获市政府批准，将江夏村范围内1.77公顷集体土地办理完善转用手续，并同步将包括该地块在内的11.27公顷集体建设用地征为国有建设用地。这是白云区首宗集体土地完善转用和“集转国”两项手续同步办理的项目，通过合并办理、一次审批，报批时间压缩一半。

针对项目涉及面广、改造关注度高，特别是同步办理政策性强等情

况，广州市规监局在该项目中坚持“突围争先、同向发力、确保时效”的工作思路，通过专人跟踪负责、赴现场调研、召开专题研究会等方式，指导白云区落实征地前期各环节工作，推动报批件顺利批复。同时，该项目旨在打造广州设计之都、白云图书馆等的连接平台，在推动过程中做到报批任务实物化、具体化落实，不断在补正和补齐中完善资料、递次推进。

随着城市的发展，新增土地处于极度稀缺状态。城市逐渐从增量土地市场转向存量土地开发领域，城市更

新便是存量土地发展的重要渠道。在城市更新“小规模、渐进式”的改造理念下，推动“城中村”等旧改项目成为存量土地发展重要部分。而在改造过程中，因参与主体涉及众多，“集转国”的模式有利于优化城市界面以及个人取得完整产权，通常也倍受关注。

广州市规监局相关负责人表示，下一步将积极稳步推进城中村改造，总结此次“并行办理、合案呈批”的经验做法并向其他城中村改造项目延伸推广，力争打造更多城中村改造项目的示范点。

潮州今年计划改造35个城镇老旧小区

广东建设报讯 记者唐培峰报道：近日，潮州市住房和城乡建设局发布了《2023年潮州市城镇老旧小区改造计划项目公告》。公告显示，潮州市各县区重点对该市2000年以前建成的住宅小区认真调查摸底，最终确定该市2023年城镇老旧小区改造项目35个，涉及楼栋数269栋，住宅建筑面积超48万平方米，将惠及5375户居民住户。

此次公布的35个城镇老旧小区改造项目有23个位于湘桥区，6个位于潮安区，3个位于枫溪区，3个位于饶平县，包含普通商品房小区、公房和房改房小区等多种房屋性质，计划改造内容主要包括雨污分流改造、供水管网改造、燃气设施改造、供电设施改造、架空三线整治、小区道路整治、停车设施整治、交通组织优化、垃圾分类与环卫设施改造、楼梯公共部位改造、照明设施改造、公共空间改造、绿化环境整治、建筑外立面修补、无障碍及适老化设施改造、服务设施提升等内容。

今年计划改造的35个城镇老旧小区项目预计总投资超1亿2130万元。其中，预计投资额最高的项目为枫桥区桥东街道东湖社区的东湖住宅区，预计投资额达3705.26万元。该项目居民户数达1400户，共有66栋楼栋，住宅面积达11.18万平方米，是35个改造项目中居民户数最多、楼栋数最多、住宅面积最大的项目。此外，湘桥区城西街道新春园社区侨苑、奎元社区奎元住宅ABCDE区、凤新街道宜园社区邦妮花园预计投资额也都超过1000万元。

中山加强建筑工程质量风险分级管控

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日，中山市住房和城乡建设局印发《关于加强建筑工程质量风险分级管控的通知》（以下简称《通知》），进一步加强工程质量事中事后监管，规范全市建筑工程质量风险管控工作，提升工程质量预控能力和水平。

《通知》明确，各参建单位是风险管控的责任主体。其中，建设单位是工程质量风险管控的首要责任主体，应当根据工程项目规模、技术难度等实际情况，选择合适的参建单位，合理确定建设工期、建设费用，并在合同中明确各参建单位风险管控的标准、要求、责任和义务，牵头组

织各参建单位实施工程质量风险管控，确保工程质量安全。

根据《通知》，建设单位应在工程建设全过程中监督检查各参建单位工程质量风险管控措施落实情况，包括工程质量风险管控责任制、风险管控制度、工程开工前的专项施工方案编制、审批和专家论证情况等。值得注意的是，《通知》指出建设单位可委托第三方专业评估机构，对工程项目质量风险建设全过程进行科学、系统评估，并提出质量风险分析、防控措施及对策，从而及时调整风险源等级、清单和管控措施。

在监督管理方面，中山市住房和

城乡建设局统筹、协调全市建筑工程质量风险管控的监督管理工作。各镇街住房和城乡建设主管部门应将重大风险、较大风险列为监督检查的重点，加强重大风险管控情况的监督检查，采用多种手段消除、降低和控制重大风险，有效防范质量事故发生。房屋市政工程施工质量监督部门应当将重大风险、较大风险列为监督检查的重点。对一般、低风险，可结合日常监管工作实际，实施差异化动态管理。

此外，《通知》鼓励将质量风险分级管控与质量评价、诚信记分进行联动管理。